

# 名潮群組再添 10 確診

## K11 Musea 為場內 1500 員工檢測

【香港商報訊】記者葉佩如報道：本港新冠肺炎疫情持續反彈，本港昨日新增22宗確診個案，包括5宗輸入個案，本地個案中4宗源頭不明。其中，尖沙咀 K11 Musea 名潮食館群組再新增 10 宗個案，涉及一名員工緊密接觸者、2 名食客及 7 名食客的緊密接觸者，該群組累計個案已達 44 宗，而本港累計個案已達 11005 宗。

### 累計個案破 11000 宗

衛生署衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日公布，本港新增 22 宗新冠肺炎確診個案，包括 5 宗輸入個案，本地個案中 4 宗源頭不明，13 宗與早前相關，確診者包括 10 男 12 女，年齡介乎 1 至 71 歲，4 宗於社區檢測中心找到，本港累計個案達 11005 宗。輸入個案中有 4 宗涉新來港外僱，3 宗來自菲律賓，1 宗來自印尼，餘下一宗巴基斯坦經杜拜抵港，當中 4 宗個案帶 N501Y 變異基因，本港目前累積有 47 宗個案涉變異病毒株。

13 宗與早前個案相關，其中尖沙咀 K11 Musea 名潮食館群組佔 10 宗個案，涉及一名員工緊密接觸者、2 名食客及 7 名食客的緊密接觸者，該群組累計個案已達 44 宗。4 宗源頭不明個案就包括一名 20 歲男子，他於旺角體育用品店兼職工作，最後上班日為 2 月 21 日，他與家人同住秀茂坪安泰邨智泰樓，其母及哥哥均初步確診，其母為將軍澳醫院病房助理，哥哥則為拳擊教練，哥哥居於秀茂坪邨秀逸樓，但曾到安泰邨智泰樓探訪弟弟。另外，20 歲男子亦有一名友人確診，他在 K11 Musea Twinkie Cookies 工作，於 2 月 16 至 20 日期間無上班，最後上班日為 2 月 21 日。

一名 53 歲女士於 2 月 25 日發病，檢測為陽性，她於觀塘駿業街中海日升中心建造業議會工作，最後上班日為 2 月 26 日，她居於珀麗灣 6 座，以上場所均會被列入強檢範圍。她於潛伏期間 2 月 22 至 23 日，



K11 Musea 繼續關門消毒，並為所有在商場內工作人員安排免費檢測。 記者 馮瀚文攝

曾到南區、葵青、九龍灣及北區 4 區建造業議會訓練中心出席不同活動，另外她亦曾於 2 月 19 至 20 日到過 K11 Musea 5 樓 Liliu by Gitone 吃下午茶。

### 多棟大廈須強檢

一名 33 歲女士於 2 月 21 日發病，2 月 26 日確診，她於 K11 Musea Cartier 工作，最後上班日為 2 月 21 日，其 10 位同事將被列為緊密接觸者；她居於秀茂坪曉麗苑曉晴閣，但她曾於潛伏期內到過觀塘月華街泰康樓 B 座。

最後一宗無源頭個案涉及一名無病徵的 31 歲男士，2 月 24 日確診。他於潛伏期內曾於柏寧酒店、灣仔旭逸雅捷酒店及九龍諾富特酒店 3 間酒店的大堂工作，他居於東區興華(二)郵裕興樓，潛伏期內曾在灣仔三元大廈朋友家中留宿，以上場所將會強檢，他亦曾於銅鑼灣大人用餐。

醫管局表示，瑪麗醫院新增一名 73 歲男確診者離世，他因初步確診於去年 11 月 23 日被送往將軍澳醫院，於 12 月 9 日轉送瑪麗醫院成人深切治療部接受隔離治療。病人經治療後，病毒抗體呈陽性，衛生署於今年 1 月 28 日解除其隔離令。病人因呼吸衰竭先後於成人深切治療部及普通病房繼續留醫，惟其病情其後持續惡化，延至上周六晚離世。至今累計共 193 人於公立醫院離世。

### K11 Musea 續關閉消毒

另外，鑑於名潮食館群組繼續擴大，尖沙咀 K11 Musea 昨早 9 時起安排 3 輛流動檢測車到場，為所有商場員工及食肆租戶員工進行免費檢測，預計日內可為共約 1500 人進行採樣檢測，檢測後 24 至 48 小時會獲得結果。商場所有員工必須取得陰性檢測證明後，才可進入館內工作。商場昨日及今日繼續關閉，為場內所有空間、通風系統、餐廳及商舖進行深層清潔及消毒。

## 張建宗憂疫情升 籲早打針防疫

【香港商報訊】記者周偉立報道：政務司司長張建宗昨日在網誌表示，近日出現餐廳群組感染個案，社區亦持續存在源頭不明個案，疫情仍然反覆，甚至有上升趨勢，令人憂慮。他指出，本港經濟要早日復蘇，市民回復正常生活，做好遏制疫情工作及全港市民盡快接種疫苗至關重要。

### 將額外開放 3 接種中心

張建宗表示，5 個優先接種組別的市民於上周開始，可預約接種科興疫苗，反應相當踴躍，首兩周的預約已額滿，共有約 7 萬名市民在網上預約接種第一劑和第二劑疫苗。而疫苗接種中心運作暢順，自 2 月 22 日以來累計超過 13600 位人士接種了第一劑疫苗。

他續指，網上預約系統會於今早 9 時起再次開放，接受市民預約。除了現時的 5 間社區疫苗接種中心讓市民接種科興疫苗，政府亦將會額外增加 3 間位於將軍澳、屯門和葵青的疫苗接種中心，令總數增至 8 間，連同醫院管理局轄下 18 間普通科門診診所，接種名額合共 20 萬個，新增的 3 間疫苗接種中心將於 3 月 6 日開始運作。至於復必泰疫苗的第一批 585000 劑已於前日抵港，政府將會盡快開放網上預約，並首先安排市民先在 7 間由醫管局營運的社區疫苗接種中心進行接種。他又說，目前疫情仍然反覆，甚至有上升趨勢，令人憂慮。政府希望更針對性地追蹤源頭不明的個案，盡早切斷傳播鏈。

### 有針卡不代表「世界通行」

另外，商務及經濟發展局局長邱騰華昨日出席電台節目時表示，重啟「旅遊氣泡」暫未有時間表，若本港疫情未穩定，可能令旅客擔心能否如期出發或返港。他又指，當局正研究「疫苗護照」的安排，但不是接種疫苗後就可憑針卡「世界通行」，世界衛生組織指至少要整個城市有群體免疫，才能重啟外遊，而本港仍有一段距離，因仍有大部分市民未接種疫苗，呼籲市民盡早接種。

## 城大獲研資局資助 生物氣溶膠殺菌研發

【香港商報訊】記者唐信恒報道：香港城市大學昨日公布獲研究資助局研究影響基金撥款 615 萬元，讓大學研發創新有效的方法偵測室內環境中的生物氣溶膠，並殺滅其中之細菌及病毒，當中包括新冠肺炎病毒。

### 期望消滅 99.9% 細菌病毒

城大建築學及土木工程學系副系主任賴志強指，大學的生物氣溶膠研究旨在解決香港及全球面對之問題，快速偵測及殺滅空氣中的病原體，包括新冠肺炎病毒。這項研究不但即時有助對抗新冠肺炎病毒，更大幅提升人們未來應對其他疫症的能力。

該研究名為「生物氣溶膠的快速檢測及遠紫外線和負離子的協同消毒效應：機理與現場研究」，為期 4 年，而計劃目前未能有效偵測所有不同體積的微生物，特別是直徑只有微米之病毒；研究團隊於是結合先進氣溶膠技術及分子生物技術，如核酸為本的檢測方法，以便快速及準確偵測目標微生物。

研究團隊也將結合遠紫外線 C 波段及空氣負離子的效能，以期達到消滅逾 99.9% 細菌和病毒之效果，城大介紹紫外線 C 波段常用於抑制病毒及細菌，但科學家最近發現它對殺滅微生物的效果更佳、更安全，而空氣負離子亦能消除微生物。

研究團隊在實驗室研發出新消毒方法後，將在香港各類建築物作實地測試，以確定其在實際環境的應用效果；團隊也將在實驗室模擬一般室內環境，以研究生物氣溶膠因應不同環境變化後對消毒效果之影響。生物氣溶膠是飄浮在空氣中含有生物體的非常微小粒子，它被認為可能是新冠病毒的傳播途徑之一。

研究團隊成員有能源及環境學院院長陳澤強、副院長李鈞瀚，以及來自日本金澤大學和香港大學的學者。

## 聶德權視察疫苗接種情況

【香港商報訊】記者木子報道：新冠疫苗接種迎來第一個周日，公務員事務局局長聶德權昨早 9 時多就趕到九龍灣體育館接種中心，見到踴躍接種的市民排了一條長長的龍，他立即與中心主任了解情況，和參與醫療機構負責人溝通，希望完善及加快流程，令接種更加暢順。

### 內地防疫執行極嚴

聶德權說，見到星期多了一家幾口的市民在接種中心出現，70 多歲的王伯是其中之一，和太太在兒媳及孫女陪同下，5 人齊從油塘過來接種：「我以前在廣州東站經營酒樓，退休後沒有再做。是孫女幫我在網上預約，我們老人家怎會懂！」

往返內地和香港的跨境貨車司機很高興成為優先接種組別，渴望疫後一切能盡快回復正常。他們向聶德權反映，內地在防疫上執行得極為嚴厲，「有專為我們而設的廁所及等候區，就似受保護動物」。

此外，聶德權也有關注昨日有長者接種後感心悸不適，在場的醫護人員隨即支援，並為安全起見，立即把長者送院觀察治理。他說，每間接種中心均設醫療支援站，並有醫生及醫護人員在場候命，應對緊急事件。按藥廠建議，市民接種科興疫苗後，須休息觀察 30 分鐘。市民安排接種時，記得預留充裕時間。政府會持續檢視各疫苗中心接種情況，完善各個程序，讓市民安心。



聶德權到九龍灣體育館接種中心，視察市民接種疫苗情況。

## 弘揚中華傳統文化

## 中國民間社會的關帝財神崇拜

在華人世界裏，關帝是聖人，是天尊，是古佛，是玉帝，具有着至尊無上的萬能神格。民間尊關帝為「財神」，只是關帝萬能神格中的其中一項。

明代開始，敬奉關帝為財神的民俗已經蔚然成風。明代有不少的供器供奉於關帝廟中，如流落海外的珍貴文物「弘治青花纏枝蓮紋雙耳大瓶」，高六十二點一厘米，外口沿書寫有銘文：「江西饒州府浮梁縣裏仁都程家巷信士弟子程彪，喜捨香爐花瓶三件共一副，送到北京順天府關王廟永遠供養，專保合家清吉、買賣亨通。弘治九年五月初十日信士弟子程存二造。」

如上海博物館珍藏崇禎二年「青花題記海水龍紋爐」，正面有紀年題記：「河南懷慶府河內縣客人馮運喜奉香爐一個，祈保買賣亨通，萬事大吉。崇禎二年孟夏月吉旦造。」左側題有「關聖帝君御前供奉。」

這些現今彌足珍貴的供器，是關帝信仰者專門在景德鎮定燒，前者祈求「合家清吉，買賣亨通」，後者祈求「買賣亨通，萬事大吉」，由此反映出明代之時，中國

民間社會已經確立起了關帝的財神地位及賜財開運的財神神職。

明清之時，每逢關帝誕辰、磨刀節、春秋兩祭、迎財神等吉日，關帝廟前便會自發形成盛大隆重、熱鬧非凡的關帝廟會，廟會期間，人山人海，摩肩接踵，人們從四面八方湧來關帝廟，焚香祭拜，祈求關帝賜福：財源滾滾、財運亨通、健康平安、吉祥如意。關帝廟外，各種民俗活動精彩紛呈，高潮迭起，民間民俗文化與飲食、購物、休閒、旅遊、商貿有機結合，形成了以關帝廟為中心的繁華商貿區，許多地方還發展成富庶繁榮的新興城市。

據潘榮陸《帝京歲時紀勝》、富察敦崇《燕京歲時記》等書記載，清代北京關帝廟尤多，地安門外白馬關帝廟和正陽門月城右之關廟，春秋致祭。除夕開正陽門內門，由內城居人瞻拜；子夜後開西門，由城外居人瞻拜，香火極盛。關廟殿祀精嚴，朱楹黃覆，綺檻金龕，中奉清聖祖康熙御筆親書「忠義」匾額，西廡下有明董文敏書焦太史所撰碑記，傳為二絕。每逢

關帝祀典，鑼鼓喧天，人潮洶湧，鞭炮之聲不絕於耳，熱鬧場面與新年無異。

清文人顧祿《清嘉錄》記載，江蘇吳縣（今屬蘇州）人煙稠密，貿易極盛。各省商賈多建關帝祠於城西，為主客公議規條之所，棟宇壯麗，號為會館。每逢夏歷五月十三日廟會之前，已割牲演劇，華燈萬盞，拜禱唯謹。而且行市又家為祭獻，鼓聲爆響，街巷相聞。可知江南關帝廟會盛況不亞於江北。

河南周口地處「燕趙江楚之沖，秦晉淮泗之道」，為「水陸交會之鄉，財貨堆積之藪」，古為漕運重地，舟車輻輳，商賈雲集。雄偉富麗的周口關帝廟（山陝會館）為山西、陝西商人合力興建，「關聖帝裝塑威嚴，雙石坊鏤刻精妙，春秋閣飛檐建瓴，鐵旗桿直插雲霄，集公輸之巧，蓄冶煉之精……」，碑文也記載了周口 320 餘家商行店鋪捐資求財祈福的情形。

遍布全國各地的商業會館，大多供奉關帝，以關帝為主神，同時也視關帝為招財進寶、庇佑平安的商神、財神和保護神。

關帝的人格魅力、道德榜樣、威嚴氣質，深深感染和影響着商人的從商理念。商人們把關帝身上所蘊含的「忠義誠信」等中華傳統美德，融入到商業經營發展之中，形成了「以義取利」、「以義制利」、「誠信為本」、「義利相濟」等商業道德倫理規範，成為傳統商業文明的核心價值觀，使關帝的財神崇拜更具有勸善導正的實用價值和意義。

香火鼎盛的關帝廟周邊往往商舖林立，茶肆、酒樓、飯店鱗次櫛比，南北貨品薈萃於此，交易活躍，客似雲來。關帝廟集祭祀、祈福、求財，聯絡鄉誼，洽商合作，秉公決斷，商德教化等多種功能於一體，對新興商貿中心、商業城鎮的形成，社會經濟的發展都會產生積極而重要的作用。

關帝財神崇拜在中華民間社會的普及，為中華商業文明的形成、發展、成熟及定型，奠定了厚實的商業道德文化基礎，也讓關帝作為財神的神職地位更加深入人心，地久天長。

弘揚關帝文化 彭允好